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Přednáška se zabývá fenoménem diváctví pořadů reality televize a jeho vztahem k tvorbě sociálních 

distancí. Představuje výzkum, který sledoval, jak publikum reality pořadů vnímá sociální třídu 

účastníků/nic pořadů z nižších sociálních vrstev.  Výzkum je součástí širšího projektu, zabývajícího se 

žánrem reality televize a jeho vztahem k sociální a politické situaci v postsocialistických společnostech 

(Kideckel 2002, Kolářová and Vojtíšková 2008, Schröder 2008, Makovicky 2012, Jontes and Trdina 2018). 

Přednáška nejprve rekapituluje kánon poznání o roli reality televize jako kulturní technologie 

neoliberalismu (Andrejevic, 2004; Hill, 2005; McCarthy, 2007; Ouellette and Hay, 2008; 

Kavka, 2012; Skeggs and Wood, 2012; Redden, 2018). Pořady sledují a hodnotí, nakolik jsou 

účastníci/ice samostatní, odpovědní, sebe-disciplinovaní a schopní postarat se o vlastní prosperitu 

(Foucault, 2009; Rose, 1999). Prostřednictvím programových typů „makover show“, „life-intervention 

show“ nebo „charity televison“ (Ouellette and Hay, 2008) reality televize staví do popředí 

transformativní subjektivitu, kdy je naše „já“ chápáno jako kapitál, který je třeba zhodnocovat. Reality 

televize se zaměřuje na účastníky/nice, jejichž životní strategie se středostavovské normativitě vymykají 

a v pořadech dochází ke stigmatizaci a degradaci nižších sociálních tříd (De Benedictis, et al. 2017). 

Kamera v reality televizi je nositelem tzv. „middle class gaze“ (Lyle, 2008), který konstruuje nižší třídy 

jako radikálně odlišné, nepřijatelné a odpudivé (Tyler, 2013). 

Ve druhé části přednáška shrnuje výzkum „Social Distances through Scopic Practices: How Czech 

Audiences Negotiate Inequalities in Výměna manželek (Wife Swap)“, který se zaměřil na vztah publika 

k účastníkům/icím z nižších sociálních tříd (Reifová, 2021). Byla použita kvalitativní metodologie, která 

zahrnovala polostrukturované rozhovory s 15 diváky/čkami pořadu Výměna manželek (TV Nova, 2005–

současnost). Analýza rozhovorů byla inspirována sociologickým výzkumem sociálních distancí a tzv. 

kulturním relačním přístupem ke třídě (Šafr, 2008).  

Analýza ukázala, že socioekonomická situace účastníků/nic byla primárním faktorem, který publikum 

vnímalo. Nezávisle na vlastním sociálním postavení publikum umísťovalo účastníky/ice v sociální 

hierarchii pod svou sociální pozici. Analýza zachytila 3 techniky vytváření vztahů k účastníkům/icím: 

vymezování sociálních distancí, kladení morálních hranic a vyjadřování emocí. Přednáška nabízí 

podrobnější vhled do mechanismu první techniky, vymezování sociálních distancí, a dokládá, že v něm 

figuruje srovnávání s vlastní osobou, blízkým sociálním okolím a předpokládanou celospolečenskou 

normou.  
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Přednáška v závěru zasazuje tematizaci a vizualizaci sociálních rozdílů v reality televizi do kontextu post-

socialistické společnosti. Konstatuje, že reality televize funguje jako významotvorná veličina v procesu 

normalizace sociálních hierarchií na cestě od státního socialismu, který sociální nerovnosti 

delegitimizoval, k jejich naturalizaci v rámci neoliberálního kapitalismu.   
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